



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”



**BULETINUL
INSTITUTULUI DE FILOLOGIE ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”**

Anul XXII, nr. 4

IAȘI

octombrie–decembrie 2023

CUPRINDE:

- Proiecte de cercetare
- Granturi, proiecte, burse
- Manifestări științifice și culturale
- Cărți
- Ediții critice
- Volume editate
- Studii, articole, recenzii
- Comunicări științifice
- Premii, distincții
- Aniversări
- *Varia*

PROIECTE DE CERCETARE

În trimestrul al patrulea al anului 2023:

◆ În **Departamentul de lexicologie și lexicografie** s-au derulat cercetările planificate în programul Academiei Române, *Tezaurul lexical al limbii române*. În cadrul proiectului **DLR. Dicționarul limbii române. Litera C**, ediția a II-a, revizuită și adăugită, s-au actualizat redactări din porțiunea C–CA, conform ultimelor norme lexicografice în uz (120 pagini). În proiectul **CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic** (<https://clre.solirom.ro>), s-au desfășurat activități necesare dezvoltării corpusului (au fost aduse unele îmbunătățiri atât

interfeței de lucru, cât și celei de consultare). CS II dr. Alina Bursuc a continuat lucrul, cu asistența în interfață a CS drd. Claudiu Teodorescu, în vederea realizării în cadrul CLRE a unui proiect-pilot de transcriere integrală și de adnotare a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție – I.D. Negulici, *Vocabular* (1848). A continuat activitatea de tutorizare a unor masteranzi ai Facultății de Litere și ai Facultății de Informatică de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și de la Facultatea de Litere a Universității „Transilvania” din Brașov, care sunt implicați în dezvoltarea CLRE. *Corpus lexicografic românesc electronic*. În paralel, cercetătorii departamentului și-au urmat activitatea de cercetare în proiecte internaționale, naționale sau în proiecte individuale independente. Membrii echipei au finalizat activitatea de editare a volumului *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2023, care include lucrările prezentate la Colocviul organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie în luna mai 2023.

◆ La **Departamentul de dialectologie și sociolingvistică** au continuat activitățile referitoare la publicarea materialului dialectal aferent proiectului *NALR–Moldova și Bucovina*. O primă astfel de activitate a constat în introducerea materialului de pe fișele de anchetă în baza de date electronică a celui de-al VI-lea volum al seriei (17 hărți și 15 planșe cu material necartografiat). O a doua activitate are în vedere publicarea textelor dialectale din arhiva proiectului, direcție în care au fost tehnoredactate și revizuite (parțial) un număr de 16 pagini format A4 cu etno- și sociotexte din zona Bucovinei (localitatea Vama, pct. 481). În sfârșit, o a treia activitate de cercetare se derulează în cadrul colaborării între Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Institutul de Informatică Teoretică, ambele din cadrul Filialei Iași a Academiei Române, în direcția realizării proiectului *NALR–Moldova și Bucovina – resurse lingvistice în format electronic (eNALR–MB)*. În acest sens, au fost realizate operațiuni de identificare tematică în arhiva audio digitală a Departamentului a unor mostre de material dialectal relevant (5 fișiere audio), în paralel cu prelucrarea informației digitalizate (segmentare, etichetare etc.) de pe benzile de magnetofon (3 benzi de magnetofon) și cu operațiuni de testare a interfeței de administrare a platformei eNALR–MB. De asemenea, în cadrul aceluiași proiect, au fost prelucrate digital un număr de 190 de pagini scanate (70 de hărți și 50 de pagini cu material cartografiat) pentru a fi încărcate pe platforma eNALR–MB. Pe lângă aceste activități de cercetare, membrii departamentului au avut și o susținută activitate editorială, contribuind în mod substanțial la colajarea versiunii din redacție cu paginarea de la Editura Academiei Române a tomului LXXIII/2023 al revistei „Anuar de lingvistică și istorie literară” (cca 200 p.), precum și la tehnoredactarea și revizia finală a tomului XIX, nr. 2 (38)/2023 al revistei „Philologica Jassyensia” (300 p.).

◆ La **Departamentul de istorie literară** a continuat lucrul la proiectul departamentului *Enciclopedia scrierilor memorialistice românești (ESMR)*: excerptarea informațiilor, precum și redactarea de articole (CS II dr. Șerban Axinte, CS Nicoleta Borcea, CS III dr. Astrid Cambose, CS I dr. Victor Durnea, CS I dr. Ofelia Ichim, CS II dr. Doris Mironescu, ACS dr. Diana Stroescu). CS III dr. Astrid Cambose lucrează și la editarea răspunsurilor primite de B.P. Hasdeu la Chestionarul lingvistic *Dotățiunea Carol I (Programa pentru adunarea datelor privitoare la limba română)*, ms. BAR 3418–3436 (1884–1902), vol. II. CS III dr. Amalia Drăgulănescu și CS III dr. Sebastian Drăgulănescu lucrează la proiectul individual *Homo excessivus și variabilele socio-culturale din literatura eurocentrică la întâlnirea secolului al XX-lea cu secolul al XXI-lea*. CS I dr. Victor Durnea a continuat lucrul la ediția Al.A. Philippide, *Opere*, care va fi publicată la Fundația Națională pentru Știință și Artă, sub egida Academiei Române (a terminat redactarea notelor și a comentariilor la vol. I – poezii și proză, a continuat redactarea studiului introductiv, a bibliografiei, precum și a dosarului critic). Pentru vol. II și, eventual, pentru al treilea, a transcris volumele III și IV din *Scrieri* (text de bază), precum și cca 200 de pagini de texte rămase în periodice și în

volumele de dinainte de 1970. În continuare, CS I dr. Victor Durnea se ocupă și de celelalte proiecte din norma sa de cercetare. CS I dr. Eugen Munteanu pregătește ediția *Prima versiune românească a monografiei Descriptio Moldaviae a lui Dimitrie Cantemir (Scrisoarea Moldovei, de Dimitrie Cantemir, domnul ei, carea acum întâiu sau typărit, în zilele binecredinciosului și de Hristos iubitoriului Domnului nostru Ioann Sandul Sturdza Voevod, cu blagosloveniipreaosfințitului arhiepiscop și mitropolit KyrioKyrio Veniamin al Moldovei, pr vremea preacuviosului stareț al sfintelor monastiri Neamțului și Secului KyrDomentian, în Sfînta Monastire Neamțul, la anul 1825, Avgust, în 19, în comparație cu originalul german al traducerii (Demetrii Kantemirs, ehemaligen Fürsten in der Moldau, historisch- geographisch- undpolitische Beschreibung der Moldau, nebst dem Leben des Verfassersundeiner Landcharte, Frankfurt und Leipzig, 1771) și cu originalul latin (ediția Dan Slușanschi). Ediție critică a textelor, studiu filologic și studiu traductologic. Eugen Munteanu a publicat vol. I din ediția critică *Mărgăritarele Sfântului Ioan Gură de Aur*. Versiune românească de Șerban Greceanu și Radu Greceanu, Snagov, 1691 (vezi rubrica de „Cărți”).*

◆ **Departamentul de etnologie** valorifică informațiile înregistrate în Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pentru realizarea proiectului fundamental *Tipologii și corpusuri de texte*. CS I dr. Adina Ciubotariu a selectat documentele fotografice pentru lucrarea *Îndeletniciri tradiționale din Moldova. Tipologie, corpus de texte și documente* și a redactat retrospectiva bibliografică a volumului. Ioana Repciuc a continuat revizia volumului *Datini și obiceiuri de iarnă. Tipologie, corpus de texte și documente* (200 pagini) și selecția și editarea fotografiilor care vor fi incluse în volum (100 fotografii).

◆ În **Departamentul de toponimie**, în cadrul proiectului *DTM (Dicționarul toponimic al Moldovei, structural și etimologic, vol. D)*, a fost selectat și ordonat materialul pentru prelucrare pe câmpuri toponimice, la literele A–C, realizându-se redactarea a 40 p. A fost efectuată și revizia a 200 de pagini, aplicându-se normele de redactare actualizate și revizuindu-se structura fiecărui articol, distribuirea formelor pe fiecare categorie toponimică a câmpului toponimic, relațiile dintre categoriile toponimice ale unui câmp.

GRANTURI, PROIECTE, BURSE

◆ CS I dr. **Cristina Florescu** (consultații și revizia pentru Romania de sud-est a articolelor din volum), CS II dr. **Alina-Mihaela Bursuc** (documentarea articolului */'angel-u/), CS I dr. **Elena Tamba** (documentarea articolului */'mosk-a/), CS I dr. **Florin Olariu** și CS II dr. **Dinu Moscal** au continuat colaborarea la Proiectul Internațional *DÉRom: Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)* (ANR și DFG; 2008–prezent, coord. Eva Buchi, Wolfgang Schweickard, <http://stella.atilf.fr/DERom/>).

◆ CS I dr. **Cristina Florescu** (director de proiect), CS II dr. **Alina Bursuc**, CS I dr. **Daniela Butnaru**, CS I dr. **Laura Manea**, CS I dr. **Florin Olariu**, CS I dr. **Elena Isabelle Tamba**, CS drd. **Claudius-Marian Teodorescu** au continuat și finalizat activitatea de cercetare în cadrul proiectului *Terminologia astronomică românească: științific vs popular. Fenomene, obiecte cosmice și constelații* (proiect PCE, cod PN-III-P4-IDPCE-2020-1277, 2021–2023), derulat la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Iași; director de proiect: CS I dr. Cristina Florescu, <https://tafoc.solirom.ro/>.

◆ CS I dr. **Marius-Radu Clim** a continuat lucrul la proiectul *The Meaning of Creation* din cadrul liniei *New Horizons for Science and Religion in Central and Eastern Europe*, finanțată de Fundația Templeton împreună cu Oxford University, în perioada 2022–2023.

◆ CS I dr. **Adina Ciubotariu** și CS II dr. **Ioana Baskerville** au organizat, în data de 21 noiembrie, conferința de multiplicare a proiectului **ERASMUS+ „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale”** (KA220-VET-000034794 – acordul de parteneriat nr. 1381/24.02.2022). Au prezentat comunicări: Acad. Sabina Ispas, *Digitizarea fondurilor media și problemele aferente*; Dr. Ioana-Otilia Baskerville, *Rezultatele proiectului „iNTANGIBLE: digitizing intangible cultural heritage amidst the digital shift”: Manual de digitalizare a patrimoniului cultural imaterial*; Dr. Adina Ciubotariu, *Platforma iNTANGIBLE: resurse pentru inițierea în digitalizarea patrimoniului cultural imaterial*; Dr. Petronela Savin, Universitatea „Vasile Alecsandri”, Bacău, *Digitalizarea corpusurilor de etnotexte culinare. Platforma eCultFood*; Dr. Alexandru-Laurențiu Cohal, *De la stilou la click, de la cuvânt la link. Atlasele lingvistice în lumea digitală*, [Conferința de diseminare a rezultatelor proiectului „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale” – Academia Română, Filiala Iași \(acadiasi.org\)](#).

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE ȘI CULTURALE

◆ The 6th International Interdisciplinary Conference “C.S Lewis: The Re-Enchanted Academic”, organizată de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, eveniment organizat în cadrul Catedrei de Limba și Literatura engleză de la Departamentul de Limbi Străine, Facultatea de Litere, în colaborare cu Centrul Linguaculture, Fundația Agora Christi, **Institutul de Filologie „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași**, Universitatea din București și Societatea internațională George MacDonald, 9–11 noiembrie 2023, Iași, <http://philippide.ro/2023/.pdf>.

◆ Conferința națională „Patrimoniul cultural imaterial românesc la UNESCO – viitoare proiecte și strategii din inițiativa comunităților locale”, organizată de **Academia Română, Filiala Iași**, Consiliul Județean Iași, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași, pe data de 10 noiembrie, la Casa Muzeelor, <https://www.facebook.com/photo/?fbid=745356487627753&set=a.461448856018519>. Au participat experți în domeniul patrimoniului cultural din țară și din Republica Moldova.

◆ Masa rotundă „Limba română și provocările istoriei recente”, inițiată de Comisia pentru studierea formării poporului român și a limbii române, organizată de **Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași**, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu”, la Academia Română – Filiala Iași, în data de 15 noiembrie 2023.

◆ Colocviul național Centenar Monica Lovinescu (1923–2023), „Memoria, între teze și antiteze”, organizat de Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, **Institutul de Filologie „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași**, Asociația Culturală „A. Philippide” și Biblioteca Academiei Române, Filiala Iași, 20–21 noiembrie 2023, <https://acadiasi.org/memoria-intre-teze-si-antiteze/>.

◆ Conferința de diseminare a rezultatelor proiectului „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale”, 21 noiembrie 2023, organizată de Academia Română, Filiala Iași, **Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Departamentul de etnologie**, [Conferința de diseminare a rezultatelor proiectului „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale” – Academia Română, Filiala Iași \(acadiasi.org\)](#).

◆ The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing, organizată de Universitatea „Transilvania” din Braşov, Institutul de Informatică Teoretică și **Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”**, Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială „Mihai Drăgănescu”, Academia Română, București, Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 11–14 decembrie 2023, Braşov, <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>.

CĂRȚI

◆ Baskerville, Ioana, Ciubotariu, Adina, *INTANGIBLE: Digitizing Intangible Cultural Heritage amidst the Digital Shift. Handbook for professionals*, Iași, Editura Palatul Culturii, 2023, 150 p., ISBN 978-606-8547-75-6, https://intangibleproject.eu/wpcontent/uploads/2023/11/INTANGIBLE_HANOOK-FOR-CULTURE-PROFESSIONALS_EN_compressed.pdf.

◆ **Cohal L. Alexandru**, Dobrinicu, Dorin, Țurcănașu, George, *Regionalizarea. Către un model de bună guvernare a României*, Iași, Editura Polirom, 2023, 320 p., ISBN 978-973-46-9211-8, <https://polirom.ro/-/7950-regionalizarea.html> (CNCS A).

◆ Drăgulănescu, Sebastian, Voicu, Florentina, *Orientări culturale metamoderne – Proza europeană actuală*, Iași, Editura Institutul European, 2023, 360 p., ISBN 978-606-24-0370-6, <https://www.euroinst.ro/titlu.php?id=1794>.

◆ **Florescu, Cristina** (coord.), Florescu, Cristina, **Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Bursuc, Alina-Mihaela, Butnaru, Daniela**, Cărăbuș, Cristina-Mariana, Ciobanu, Maria-Marilena, Galeș, Cătălin, **Olariu, Florin-Teodor, Teodorescu, Claudius** și Aزانفیری, Gabriela-Ana (autori), *Terminologia astronomică românească științifică și populară: fenomene, obiecte cosmice și constelații (TAFOC)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2023, 842 p. (+ 4 hărți astronomice), ISBN 978-606-37-1924-0, <http://www.editura.ubbcluj.ro/www/ro/books/authors> (CNCS A).

EDIȚII CRITICE

◆ Alecsandri, Vasile, *Opere*, vol. I-III, Chișinău, Editura Știința, 2023, ediție îngrijită de Papuc, Mihai; studiu introductiv de Câmpan, Diana; tabel cronologic (vol. I, p. 16-36) de **Durnea, Victor**; vol. I, 491 pagini, vol. II, 328 pagini, vol. III, 424 p., ISBN: 978-9975-85-386-6.

◆ Durnea, Victor (ed.), **C. Stere, Scrieri, „Publicistica social-politică, vol. I, (1893–1907)”**, Selecție, studiu introductiv, tabel cronologic, note și comentarii, Chișinău, Editura Știința, 2023, 416 p., ISBN 978-9975-85-415-3; „**Publicistica social-politică, vol. II (1908–1916)”**, 552 p., ISBN 978-9975-85-416-0 (CNCS B).

◆ Durnea, Victor (ed.), **C. Stere, Discursuri parlamentare și alte câteva alocuțiuni politice**, ediție, București, Editura Academiei Române, 2023, 674 p., ISBN: 978-973-3808-5 (CNCS B).

◆ Munteanu, Eugen (ed.), *Mărgăritarele Sfântului Ioan Gură de Aur. Versiune românească de Șerban Greceanu și Radu Greceanu, București, 1691*. Volumul I. Text, notă asupra ediției, facsimile și indice electronic de cuvinte și forme, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, colecția „Fontes traditionis”, ISBN: 978-606-714-789-

6, 478 p., [Mărgăritarele Sfântului Ioan Gură de Aur. Versiune românească de Șerban Greceanu și Radu Greceanu, București, 1691. Volumul I. Text, notă asupra ediției, facsimile și indice electronic de cuvinte și forme - Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași \(uaic.ro\)](#) (CNCS B).

VOLUME EDITATE

◆ Crețu, Bogdan, **Ichim, Ofelia, Clim, Marius-Radu** (coord.), *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, ediția a II-a, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, 376 p., ISBN 978-606-714-769-8, [Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic, ed. a II-a - Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași \(uaic.ro\)](#) (CNCS B).

◆ Cucu, Alin Christoph (coord.), **Clim, Marius-Radu**, Cucu, Alin Christoph, Frentz, Ștefan-Mihai, Hanc, Ovidiu, Popovici, Alexandru-Filip (editori), *Ipoteze religioase în studiul naturii umane. O explorare științifică, filosofică și teologică*, Iași, Editura Institutul European, 2023, 186 p., ISBN 978-606-24-0366-9, [Ipoteze religioase format mai2023 \(religioushypotheses.com\)](#) (CNCS A).

◆ Haja, Gabriela, Nastasia, Mariana (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Teodorescu, Cladius (editori), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”. 2023*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, 2023, <http://www.editura.ubbcluj.ro/pdf> (CNCS A).

◆ Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana, (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, 566 p., ISBN 978-630-327-043-2 (CNCS A).

◆ **Nastasia, Mariana**, Cazac, Maria-Lucreția (editori), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, 520 p., ISBN: 978-606-714-821-3, [Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum](#) (CNCS B).

STUDII, ARTICOLE, RECENZII

◆ Axinte, Șerban, *Paraliteratura sau despre vitalitatea literaturii* în „Vatra”, 10/12, 2023, [\(Para\)literatura în contextul \(new\)media \(I\) | \(revistavatra.org\)](#) (revistă BDI); *Eugen Simion, teoretician al memoriei* în „Caiete critice”, nr. 10-12 (420–422), octombrie–decembrie 2022 (revistă BDI); *Eugen Simion și rescrierea critică a ideii de modernizare* în „Revista de Istorie și Teorie Literară”, ianuarie–decembrie 2023, p. 110–117, [RITL / 2023 – RITL – Revista de Istorie și Teorie Literară](#) (revistă BDI); *Emilian Galaicu-Păun, Romanul ca po(i)etică*, în volumul Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, p. 177–184 (CNCS A); *Conceptul de biografie. Delimitări teoretice*, în ibid., p. 363–372 (CNCS A).

- ◆ Baskerville, Ioana, *Poetica hierofaniei. Spiritie păgâne și divinități creștine în descântecul românesc*, în vol. Mariana Nastasia, Maria-Lucreția Cazac (ed.), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, 520p., ISBN: 978-606-714-821-3, p. 165–182, [Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum](#) (CNCS B); *Casa îți este acolo unde îți este vatra. Migranții români din Europa occidentală în căutarea identității*, în vol. Raluca Prelepceanu (editor), *Românii între migrație și circulație în spațiul european în comunism și postcomunism*, Cluj-Napoca, Editura Casa Cărții de Știință, 2023, ISBN 978-606-17-2255-6, p. 125–136, <https://www.casacartii.ro/editura/romanii> (CNCS B); **recenzie la** „MARTOR”. *The Museum of the Romanian Peasant Journal. Vol. 27 – From transcribing orality to oral practices of writing. Rural and popular cultures in the digital era*. Coordinators: Dr. Anamaria Iuga, Dr. Frosa Pejoska-Bouchereau, Dr. Krassimira Krastanova, Dr. Corina Iosif, 2022, în „Philologica Jassyensia”, Anul XIX, nr. 2 (38), 2023, p. 377–380, <https://philologica-jassyensia.ro/revista/philologica-jassyensia> (WoS, CNCS A); **recenzie la** Ion H. Ciubotaru, Silvia Ciubotaru, *Portul popular din Moldova. Tipologie și corpus de documente*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, 610 p, în „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, vol. XXIII, 2023, Iași, Editura Palatul Culturii, p. 485–489 (revistă BDI).
- ◆ Botoșineanu, Luminița, *Microsistemul numeralelor cu formantul „-spre-” în Noul Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina. Cazul „optisprezece”*, în „Philologica Banatica”, nr. 1, 2022 (an de apariție 2023), p. 9-27, <https://philologica-banatica.ro/istoric>.
- ◆ Bursuc, Alina-Mihaela, *Aspecte ale transunerii în format digital a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție*, în Haja, Gabriela, Nastasia, Mariana (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Teodorescu, Claudius (editori), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2023, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, 2023; p. 59–67, <http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/3880.pdf> (CNCS A); *Categorii și nume de obiecte cosmice în limba română*, în Florescu, Cristina (coord.), Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Bursuc, Alina-Mihaela, Butnaru, Daniela, Cărăbuș, Cristina-Mariana, Ciobanu, Maria-Marilena, Galeș, Cătălin, Olariu, Florin-Teodor, Teodorescu, Claudius și Azanfirei, Gabriela-Ana (autori), *Terminologia astronomică românească științifică și populară: fenomene, obiecte cosmice și constelații (TAFOC)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2023, 842 p., ISBN 978-606-37-1924-0; p. 115–135; http://www.editura.ubbcluj.ro/www/ro/books/authors_d.php?ida=2068 (CNCS A); *Despre sistemul de trimiteri din Dicționarul limbii române. Serie veche (DA)*, în Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, 566 p., ISBN 978-630-327-043-2, p. 15–24 (CNCS A); *La terminologie astronomique roumaine des objets cosmiques: les noms de l'étoile Alcor*, în „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie (SCOL)”, număr omagial dedicat doamnei prof. dr. Florica Dimitrescu, ISSN 2065-7161, ISSN online 2247-7330, anul XVI, nr. 1-2, 2023, p. 220–232; <https://www.revistascol.ro/ro/arhiva/79-anul-xv,-nr-1-2-2023-cuprins.html> (CNCS B); *Termeni de înrudire vs nume de rudenie*, în Nastasia, Mariana, Cazac, Maria-Lucreția (ed.), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, ISBN:

978-606-714-821-3, p. 221–226, [Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum](#) (CNCS B).

◆ Butnaru, Daniela, *Un caz de concurență toponimică: Neamț vs. Ozana*, în Mariana Nastasia, Maria-Lucreția Cazac (ed.), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2023, ISBN: 978-606-714-821-3, p. 227–232, [Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum](#) (CNCS B); **recenzie la** Leonid Chernovaty, Eugen Schochenmaier, *Reference Dictionary of Ukrainian Names: English-Ukrainian and Ukrainian-English. With pronunciation and etymology*. English-Ukrainian. Ukrainian-English, SUA, Mondonomo, 2023, în „Philologica Jassyensia”, an XIX, nr. 2 (38), 2023, p. 336-338 (revistă WoS, CNCS A); **recenzie la** Vali Ganea, *Valea Sălăuței. Repere onomastice*, Cluj-Napoca, Editura MEGA, 2020, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIII, 2023, p. 195–198, [Anuar de lingvistică și istorie literară, Tom LXIII • 2023](#) (revistă BDI).

◆ Cambose, Astrid, *Percepția identității naționale la 1821, în Poesiile protosinghelului Naum Râmnicianu asupra Zaveriei*, în Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, 566 p., ISBN 978-630-327-043-2, p. 185–198 (CNCS A); *Note teoretice și observații privind modernitatea discursului memorialistic al lui Moses Gaster*, în ibid., p. 403–412 (CNCS A); *Reflections on Christian Magic*, în „Martor”, nr. 28/ 2023, p. 138–146, https://martor.muzeultaranuluiroman.ro/wp-content/uploads/2023/11/Martor-28_09_Cambose.pdf (revistă SCOPUS); *Reglementarea sexualității în lumea românească veche*, în „Anuarul Arhivei de Folclor” a Academiei Române, nr. XXVII/2023, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2023, p. 105-116 (publicație neindexată); *Ce nu spune etnologul. Dileme etice în redarea inter-determinărilor subiect – obiect – context, în cercetarea de teren*, în „Anuarul Institutului de Istorie «A. D. Xenopol»”, tomul LIX, 2022, p. 279–286, https://aiix.ro/wp-content/uploads/2023/07/Cambose_Anuar-2022.pdf (revistă BDI, CNCS B); *Exilul ca întoarcere*, în „Dilema Veche”, nr. 1028 din 21 decembrie–27 decembrie 2023, <https://dilemaveche.ro/sectiune/tema-saptamanii/exilul-ca-intoarcere-2325496.html> (revistă neindexată); **recenzie la** Ioana-Ruxandra Fruntelată, *Despre interpretarea etnologică*, București, Editura Etnologică, 2020, 220 p., în „Anuarul Institutului de Istorie «A. D. Xenopol»”, tomul LIX, 2022, p. 365–367, https://aiix.ro/wp-content/uploads/2023/07/Recenzii_TOTAL_Anuar2022.pdf (revistă BDI, CNCS B).

◆ Clim, Marius-Radu, *Accepții ale termenului neologism în lucrări de specialitate*, în Nastasia, Mariana, Cazac, Maria-Lucreția (ed.), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, ISBN: 978-606-714-821-3, p. 277–286, [Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum](#) (CNCS B); *European Lexicographic Infrastructure: câteva realizări lexicografice europene*, în Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, 566 p., ISBN 978-630-327-043-2, p. 53–60 (CNCS A); *Lexicologia și lexicografia. Direcții de dezvoltare și delimitări metodologice*, în Haja, Gabriela, Nastasia, Mariana (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Teodorescu,

Claudius (editori), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2023, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, 2023; p. 127–136, <http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/3880.pdf> (CNCS A).

◆ Cojocaru, Vlad, *Toponimia ca tezaur lingvistic și patrimoniu cultural*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIII/2023, p. 71–84, [Anuar de lingvistică și istorie literară, Tom LXIII • 2023](#) (revistă BDI).

◆ Dragomir, Mioara, *Denumiri ale cărților Bibliei în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517)*, în volumul Anca-Diana Bibiri, Iosif Camară, Ana Veronica Catană-Spenchiu, Maria Moruz, Mădălina Ungureanu (ed.), *Receptarea Sfintei Scripturi: între filologie, hermeneutică și traductologie. Lucrările Simpozionului Internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”*, ediția a XII-a, Iași, 18–20 mai 2023, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2023, ISSN 2285-5580, e-ISSN 2821-6415, p. 159–169 (BDI, CNCS B); *Rarități lexicale în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517 cca 1658–1661) – analiză în vederea lucrului la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române, redactate sub egida Academiei Române (Litera C, capăt-chezășie)*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LXIII, 2023, p. 7–38, [Anuar de lingvistică și istorie literară, Tom LXIII • 2023](#) (revistă BDI), *Rarități lexicale în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517 cca 1658–1661) – analiză în vederea lucrului la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române, redactate sub egida Academiei Române (Litera D, da-denlăuntru)*, în Haja, Gabriela, Nastasia, Mariana (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Teodorescu, Claudius (editori), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2023, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, 2023, p. 137–151, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, <http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/3880.pdf> (CNCS A); *Statutul cronografelor în cultura română, stadiul cercetării și situația editării lor*, în Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, 566 p., ISBN 978-630-327-043-2, p. 69–76 (CNCS A).

◆ Drăgulănescu, Sebastian, *Avatarurile identității și figurile alterității în romanul Solenoid de M. Cărtărescu*, în volumul Conferinței Internaționale „Comparatism, Identitate, Comunicare”, Emilia Parpală, Carmen Popescu (ed.), *Dialoguri culturale: teorii și practici*, Craiova, Editura Universitaria, 2023, ISBN 978-606-14-1940-1, p. 49–57 <https://www.editurauniversitaria.ro/ro/book/dialoguri-culturale-teorii-si-practici>.

◆ Florescu, Cristina, *Timpul ca fenomen astronomic în studiile de caz: AN, LUNĂ² și denumirile lunilor anului*, în Florescu, Cristina (coord.), Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Bursuc, Alina-Mihaela, Butnaru, Daniela, Cărăbuș, Cristina-Mariana, Ciobanu, Maria-Marilena, Galeș, Cătălin, Olariu, Florin-Teodor, Teodorescu, Claudius și Azanfirei, Gabriela-Ana (autori), *Terminologia astronomică românească științifică și populară: fenomene, obiecte cosmice și constelații (TAFOC)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2023, 842 p. (+ 4 hărți astronomice), ISBN 978-606-37-1924-0; p. 71–98, http://www.editura.ubbcluj.ro/www/ro/books/authors_d.php?id=2068 (CNCS A).

◆ Durnea, Victor, *Aur sterp. Avatarurile receptării critice*, în „Revista de Istorie și Teorie literară”, an XVII (serie nouă), ianuarie–decembrie 2023, p. 376–384, [RITL / 2023 – RITL – Revista de Istorie și Teorie Literară](#) (revistă BDI).

◆ Haja, Gabriela, Tamba Elena Isabelle, *Povestea lingvistică a cuvintelor cu Gust de Iași*, în vol. Ioan Sebastian Brumă (coord.), *Sisteme rurale durabile și sustenabile. Studii de agro-economie și antropologie rurală*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2023, p. 297–305 (CNCS A).

◆ Ichim, Ofelia, Borcea, Nicoleta, Cambose, Astrid, Munteanu, Maricica, Ramona Luca, *Memorialistica românească în contextul digitalizării. Proiectul unei baze de date despre receptarea în presa culturală (selectiv între anii 1960–2020)*, în Gabriela Haja, Mariana Nastasia (coord.), Alina-Mihaela Bursuc, Marius-Radu Clim, Mioara Dragomir, Cristina Florescu, Laura Manea, Elena Isabelle Tamba, Claudius Teodorescu (ed.), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*, 2023, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, 2023, p. 189-197, <http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/3880.pdf> (CNCS A); Ichim, Ofelia, *Booknotes*, în „Philologica Jassyensia”, an XIX, Nr 2 (38)/2023, p 403–405 (revistă WoS, CNCS A).

◆ Manea, Laura, *Fenomenele astronomice. Graviția – Studiu de caz*, în Haja, Gabriela, Nastasia, Mariana (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Teodorescu, Claudius (editori), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2023, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, 2023; p. 221–234, <http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/3880.pdf> (CNCS A); *Fenomenele astronomice. Probleme generale*, în Florescu, Cristina (coord.), Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Bursuc, Alina-Mihaela, Butnaru, Daniela, Cărăbuș, Cristina-Mariana, Ciobanu, Maria-Marilena, Galeș, Cătălin, Olariu, Florin-Teodor, Teodorescu, Claudius și Azanfirei, Gabriela-Ana (autori), *Terminologia astronomică românească științifică și populară: fenomene, obiecte cosmice și constelații (TAFOC)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2023, 842 p. (+ 4 hărți astronomice), ISBN 978-606-37-1924-0; p. 25-62, http://www.editura.ubbcluj.ro/www/ro/books/authors_d.php?ida=2068 (CNCS A).

◆ Mironescu, Doris, *Memoriile unui anarhist. Zamfir C. Arbore și memorialistica secolului al XIX-lea*, în „Transilvania”, nr. 10, 2023, p. 18–26, (revistă SCOPUS, CNCS B), DOI: <https://doi.org/10.51391/trva.2023.10.02>; *Mihail Kogălniceanu – călător, diarist, epistolier*, în „Vitrăliu”, an XXXI, nr. 59, octombrie 2023, p. 28–33, (Bacău) (revistă neindexată); **recenzie la** Mihaela Ursa, *Indisciplinarea ficțiunii. Viața de după carte a literaturii*, Cluj-Napoca, Casa Cărții de Știință, 2023, 312 p., în „Philologica Jassyensia”, an XIX, nr. 2 (38)/2023, p. 394–398 (revistă WoS, CNCS A).

◆ Munteanu, Eugen, *Răstimp parizian, 1997–2000. Jurnal epistolar* (XIX), în „Expres cultural”, anul VII, nr. 10 (82) octombrie, 2023, p. 19; *Răstimp parizian, 1997–2000. Jurnal epistolar* (XX), în ibid., anul VII, nr. 11 (83) noiembrie, 2023, p. 16; *Răstimp parizian, 1997–2000. Jurnal epistolar* (XXI), în ibid., anul VII, nr. 12 (84) decembrie, 2023, p. 16; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir* (VIII), în „Ziarul de Iași”, 02.09.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir* (IX), în ibid., 09.09.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir* (X), în ibid., 16.09.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir* (XI), în ibid., 23.09.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir* (XII), în ibid., 30.09.2023, p. 6; *Tod Hartman*, în ibid., 07.10.2023, p. 6; *Erasmus sau despre măreția și fragilitatea intelectualului umanist* (I), în ibid., 14.10.2023, p. 6; *Erasmus sau despre măreția și fragilitatea intelectualului umanist* (II), în ibid., sâmbătă, 21.10.2023, p. 6; *Erasmus sau despre măreția și fragilitatea*

intelectualului umanist (III), în ibid., 27.10.2023, p. 6; *Filmul 21 de rubini, între satiră, caricatură și fundamentalism ortodoxist*, în ibid., 04.11.2023, p. 6; *Interferențele culturale germano-române într-o recentă lucrare de sinteză (I)*, în ibid., 11.11.2023, p. 6; *Interferențele culturale germano-române într-o recentă lucrare de sinteză (II)*, în ibid., 17.11.2023, p. 6; *Monica Lovinescu comemorată la Iași (I)*, în ibid., 25.11.2023, p. 6; *Monica Lovinescu comemorată la Iași (II)*, în ibid., 09.12.2023, p. 6; *Cantemir, făuritorul de cuvinte (I)*, în ibid., 16.12.2023, p. 6; *Wilhelm von Humboldt, Despre caracterul grecilor, perspectiva ideală și istorică asupra acestuia*, prezentare și traducere de Eugen Munteanu, în „Convorbiri literare”, octombrie 2023, nr. 10 (334), p. 161–164; *Wilhelm von Humboldt, Despre emanciparea evreilor*, prezentare și traducere de Eugen Munteanu, în „Convorbiri literare”, noiembrie 2023, nr. 11 (335), p. 150–153; *Wilhelm von Humboldt, Universitate și Academie*, prezentare și traducere de Eugen Munteanu, în „Convorbiri literare”, decembrie 2023, nr. 12 (336), p. 154–169.

◆ Nastasia, Mariana, *Étude des insertions bibliques dans l'ouvrage du Métropolitaine Varlaam, Răspuns împotriva Catihismului calvinesc [Réponse au Catéchisme calviniste]*, în Anca-Diana Bibiri, Iosif Camară, Ana Veronica Catană-Spenchiu, Maria Moruz, Mădălina Ungureanu (ed.), *Receptarea Sfintei Scripturi: între filologie, hermeneutică și traductologie. Lucrările Simpozionului Internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”*, ediția a XII-a, Iași, 18–20 mai 2023, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2023, ISSN 2285-5580, e-ISSN 2821-6415, p. 211–221 (BDI, CNCS B); *Analiza inseratelor biblice din notele marginale la Psaltirea în versuri a mitropolitului Dosoftei*, în vol. Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana, (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, ISBN 978-630-327-043-2, p. 167–176 (CNCS A); *Conceptul de inserat biblic – Definiție. Tipologizare. Exemple*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LXIII, 2023, p. 141–154, [Anuar de lingvistică și istorie literară, Tom LXIII • 2023](#) (revistă BDI); *Elementele germane din lucrarea Kleines walachisch-deutsch und deutsch-walachisches Wörterbuch de Andreas Clemens, Buda, 1821*, în Haja, Gabriela, Nastasia, Mariana (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Teodorescu, Claudius (editori), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2023, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, 2023; p. 235–250, <http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/3880.pdf> (CNCS A); *Studiul inseratelor biblice în predosloviile din Psaltirea în versuri – creație literară bazată pe textul sacru – și Dumnezăiasca Liturghie, Parimiile preste ani și Viața și petreacerea svinților – traduceri ale mitropolitului Dosoftei*, în Nastasia, Mariana, Cazac, Maria-Lucreția (ed.), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, ISBN: 978-606-714-821-3, p. 430–440 (CNCS B).

◆ Olariu, Florin-Teodor, *Terminologia astronomică românească – aspecte dialectale*, în Florescu, Cristina (coord.), Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Bursuc, Alina-Mihaela, Butnaru, Daniela, Cărăbuș, Cristina-Mariana, Ciobanu, Maria-Marilena, Galeș, Cătălin, Olariu, Florin-Teodor, Teodorescu, Claudius și Azanfirei, Gabriela-Ana (autori), *Terminologia astronomică românească științifică și populară: fenomene, obiecte cosmice și constelații (TAFOC)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2023, 842 p. (+ 4 hărți astronomice), ISBN 978-606-37-1924-0; p. 195–225, http://www.editura.ubbcluj.ro/www/ro/books/authors_d.php?id=2068 (CNCS A); (în

colaborare), *Information Technology and Geolinguistics*, 2023 International Conference on Speech Technology and Human-Computer Dialogue (SpeD), Bucharest, Romania, p. 133–140 (DOI: 10.1109/SpeD59241.2023.10314901, <https://ieeexplore.ieee.org/document/10314901>).

◆ Olariu, Veronica, **recenzie la** Liliana Botnaru, *Variabilitatea limbii române în spațiul basarabean (în baza unor manuale de gramatică și a presei timpului)*, Chișinău, Editura Unu, 2022, în „Philologica Jassyensia”, 2 (38)/2023, p. 327–330, <https://philologica-jassyensia.ro/revista/?numar=philologica-jassyensia-an-xix-2023> (revistă WoS, CNCS A).

◆ Prisacaru, Ana-Maria, *Toponimia românească din Bucovina habsburgică în surse documentare ale vremii*, în Nastasia, Mariana, Cazac, Maria-Lucreția (ed.), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, p. 453–459, ISBN: 978-606-714-821-3 (CNCS B); *Mărci toponimice ale colonizării în Bucovina habsburgică*, în Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Munteanu, Maricica, Olariu, Veronica, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana, (editori), *Interferențe culturale, lingvistice și geopolitice în spațiul românesc*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2023, ISBN 978-630-327-043-2, p. 553–560 (CNCS A); **recenzie la** Iustina Nica Burci, *Despre proprietate. Categoriile sociale periferice. Studii de toponimie istorică în Muntenia și în Oltenia*, București, Editura Pro Universitaria, 2021, 272 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIII, 2023, p. 198–201, [Anuar de lingvistică și istorie literară, Tom LXIII • 2023](https://www.proeditura.ro/revista/Anuar-de-lingvistica-si-istorie-literara-Tom-LXIII-2023) (revistă BDI).

◆ Stroescu, Diana, *Geniul, o față livrescă a nebuniei*, în „Meridian Critic – Analele Universității Ștefan cel Mare, Suceava. Seria Filologie”, vol. 42, nr. 1 (2023), Suceava, p. 165–170, [Geniul, o față livrescă a nebuniei \(usv.ro\)](https://www.meridiancritic.ro/revista/Geniul-o-fata-livresca-a-nebuniei) (revistă BDI, CNCS B).

◆ Tamba, Elena Isabelle, *Denumirile de constelații în terminologia astronomică românească*, în Florescu, Cristina (coord.), Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Bursuc, Alina-Mihaela, Butnaru, Daniela, Cărăbuș, Cristina-Mariana, Ciobanu, Maria-Marilena, Galeș, Cătălin, Olariu, Florin-Teodor, Teodorescu, Claudius și Azanfirei, Gabriela-Ana (autori), *Terminologia astronomică românească științifică și populară: fenomene, obiecte cosmice și constelații (TAFOC)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2023, 842 p. (+ 4 hărți astronomice), ISBN 978-606-37-1924-0; p. 151–194, http://www.editura.ubbcluj.ro/www/ro/books/authors_d.php?id=2068 (CNCS A); (în colaborare), *Digitalizarea primelor dicționare românești (secolul al XVII-lea): cum și de ce?*, în Haja, Gabriela, Nastasia, Mariana (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Manea, Laura, Tamba, Elena Isabelle, Teodorescu, Claudius (editori), *Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2023, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, DOI: <https://doi.org/10.52257/30086159>, 2023; p. 251–264, <http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/3880.pdf> (CNCS A); *Onomastica în limbajul astronomic românesc. Denumirile de constelații*, în „Philologica Jassyensia”, an XIX, nr. 2 (38), 2023, p. 89–102, <https://www.doi.org/10.60133/PJ.2023.2.06> (revistă WoS, CNCS A).

◆ Teodorescu, Claudius-Marian, *Un inventar al lexicoanelor digitale pentru limba română. Perioada 1973–2022*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LXIII, 2023, p. 109–140, [Anuar de lingvistică și istorie literară, Tom LXIII • 2023](https://www.proeditura.ro/revista/Anuar-de-lingvistica-si-istorie-literara-Tom-LXIII-2023) (revistă BDI).

COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

- ◆ Botoșineanu, Luminița (în colaborare) *Making Linguistic Resources Accessible. The Audio Archive of the “New Romanian Linguistic Atlas by Regions. Moldova and Bukovina”*, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing (ConsILR 2023), 11–13 decembrie 2023, <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>.
- ◆ Bursuc, Alina-Mihaela, *Terminologia românească a categoriilor de obiecte cosmice*, comunicare prezentată la al 23-lea Colocviu internațional al Departamentului de lingvistică: *Abordări ale limbii: structuri, uzuri, interfețe*, organizat de Departamentul de Lingvistică, Centrul de Studii Românești, Centrul de Lingvistică Teoretică și Aplicată (CLTA), Centrul de Lingvistică Computațională „Solomon Marcus”, de la Facultatea de Litere, Universitatea din București, București, 8–9 decembrie 2023, <https://litere.ro/2023/12/01/colocviul-international-al-departamentului-de-lingvistica-editia-xxiii/>.
- ◆ Butnaru, Daniela, *Identificarea lingvistică a momentelor zilei din perspectiva unor activități specific rurale*, comunicare susținută la Simpozionul de Agro-Economie și Antropologie Rurală 2023, ediția a IV-a, organizat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Academia Română, Filiala Iași, 16 noiembrie 2023, <https://simpozion.rdrp.org/editia-2023/>.
- ◆ Cambose, Astrid, *Raportul personal cu istoria. Un survol al autobiografiilor românești*, la Colocviul științific „Istoria și literatura. Teritorii conexe și întâlniri fertile”, organizat de Școala doctorală „Istorie. Civilizație. Cultură” a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca și de Facultatea de Litere a Universității din București, ediția a II-a, Cluj-Napoca, 13-14 octombrie 2023, <https://litere.ro/2023/10/09/istoria-si-literatura-teritorii-conexe-si-intalniri-fertile-editia-a-ii-a-cluj-13-14-octombrie-2023/>; *Retour sur soi: teorii ale identității și autoetnologie*, la Conferințele Arhivei de Folclor, 6–7 noiembrie 2023, în cadrul Zilelor Academice Clujene, https://acad-cj.ro/acte/zilele/Program_ZAC_2023.pdf; *B.P. Hasdeu și editarea manuscriselor de secol XIX*, la Colocviul aniversar „Litere 160”, organizat de Universitatea din București, Facultatea de Litere, 2–4 noiembrie 2023 <https://litere.ro/category/litere160/>; *Corespondenții familiei Lovinescu–Ierunca. Mai mult de șase decenii de memorie*, la Colocviul național Centenar Monica Lovinescu (1923–2023), „Memoria, între teze și antiteze”, organizat de Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Institutul de Filologie „Alexandru Philippide”, Asociația Culturală „A. Philippide” și Biblioteca Academiei Române, Filiala Iași, 20–21 noiembrie 2023, <https://acadiasi.org/memoria-intre-teze-si-antiteze/>; participare la Masa rotundă „Despre Fata pădurii și alți demoni. Constantin Eretescu și seducția/provocările etnologiei”, în prezența autorului Constantin Eretescu și a doamnei Sanda Golopenția Eretescu, Brown University, Providence, S.U.A., la Conferințele Arhivei de Folclor, 6–7 noiembrie 2023, în cadrul Zilelor Academice Clujene, https://acad-cj.ro/acte/zilele/Program_ZAC_2023.pdf; participare la Masa rotundă „Memoria, între teze și antiteze”, la Colocviul național Centenar Monica Lovinescu (1923–2023), „Memoria, între teze și antiteze”, organizat de Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Institutul de Filologie „Alexandru Philippide”, Asociația Culturală „A. Philippide” și Biblioteca Academiei Române – Filiala Iași, 20–21 noiembrie 2023, <https://acadiasi.org/memoria-intre-teze-si-antiteze/>.
- ◆ Ciubotariu, Adina, *Festivalizare, supracomercializare, vulnerabilizare prin expunere. Mai sunt eficiente metodele vechi de promovare a culturii tradiționale?*, în cadrul Colocviului aniversar „160 ani de la înființarea Universității din București”, organizat de Facultatea de Litere, București, 2–4 noiembrie 2023, <https://litere.ro/2023/10/29/colocviul->

[aniversar-litere-160-2-4-noiembrie-2023/](#); *Platforma iNTANGIBLE – resurse pentru inițierea în digitalizarea patrimoniului cultural imaterial*, în cadrul Conferinței de diseminare a rezultatelor proiectului “iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale”, organizată de Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Departamentul de etnologie, 21 noiembrie 2023, [Conferința de diseminare a rezultatelor proiectului „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale” – Academia Română, Filiala Iași \(acadiasi.org\)](#).

◆ Clim, Marius-Radu, *C.S. Lewis: The Vision of Language and Vocabulary Change in “Studies in Words”*, la conferința The 6th International Interdisciplinary Conference C.S. Lewis – The Re-enchanted Academic, Iași, 9-11 noiembrie 2023.

◆ Cohal, Alexandru-Laurențiu, *De la stilou la click, de la cuvânt la link. Atlasele lingvistice în lumea digitală*, la Conferința națională “iNTANGIBLE: Digitizing Intangible Cultural Heritage amidst the digital shift”, organizată de Departamentul de etnologie și folclor al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, 21 noiembrie 2023, [Conferința de diseminare a rezultatelor proiectului „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale” – Academia Română, Filiala Iași \(acadiasi.org\)](#); (*keynote speaker*) *Prestigiu și loialitate lingvistică la vorbitori ai limbii române regionale*, la cea de-a patra ediție a Conferinței internaționale *Text, Context, Pretext*, Universitatea din Craiova, 17-18 noiembrie 2023; (*keynote speaker*) *The Sociolinguistic Dimension of Romanian Regional Stereotypes*, la a IX-a ediție a Conferinței internaționale “Interdisciplinary Perspectives in Humanities and Social Sciences”, organizată de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 27–28 octombrie 2023, <https://iphss.uaic.ro/2023/10/03/keynote-speaker-alexandru-laurentiu-cohal/>; *Tools of quantitative analysis and linguistic geography useful in the research of territorial identity levels. The relevance of the scales of analysis*, comunicare prezentată la a XLIII-a ediție a Seminarului Geografic Internațional „Dimitrie Cantemir”, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 27–29 octombrie 2023, https://www.geo.uaic.ro/cantemir/wp-content/uploads/2023/10/PROGRAM-CANTEMIR_2023_final.pdf; *„Il mio romeno è meglio del tuo!” Il romeno regionale nella sociolinguistica romena*, conferință prezentată ca invitat al „Societății de studii românești Miron Costin” în cadrul Seminarului de limbă și literatură română de la Departamentul de Studii lingvistice și literare al Universității din Padova, 9 noiembrie 2023, <https://ssu.elearning.unipd.it/mod/forum/discuss.php?d=352462>; *Limba română din Italia: revitalizarea vorbirii regionale moldovenești*, la Atelierul „Varietăți hibride recente ale limbii române rezultate din contactul cu alte limbi”, din cadrul Conferinței internaționale anuale a Facultății de limbi și literaturi străine, Universitatea din București, 24–25 noiembrie 2023, <https://unibuc.ro/conferinta-internationala-anuala-a-facultatii-de-limbi-si-literaturi-straine-a-universitatii-din-bucuresti-in-perioada-23-25-noiembrie-2023/>; (în colaborare) *Making Linguistic Resources Accessible. The Audio Archive of the “New Romanian Linguistic Atlas by Regions. Moldova and Bukovina”*, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing (ConsILR 2023), 11–13 decembrie 2023, <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>.

◆ Drăgulănescu, Amalia, *Nikos Kazantzakis, precursor al metamodernismului*, la Conferința Internațională „Centru și margine. Cultură și civilizație în spațiul sud-est european”, organizată de Universitatea din Craiova, Universitatea din Novi Sad, Universitatea „Kiril și Metodiu”, Veliko Târnovo, Bulgaria, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C. S. Nicolăescu-Plopșor” din Craiova, Academia Română; Craiova, 27–28 octombrie 2023.

- ◆ Haja, Gabriela, (*keynote speaker*) *Dicționarele digitale ale Academiei Române*, la Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord Baia Mare, Facultatea de Litere, 10 noiembrie 2023; (în colaborare), *Elemente onomastice... cu Gust de Iași*, la Simpozionul de Agro-Economie și Antropologie Rurală, Ediția a IV-a, organizat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale Gh Zane, Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Asociația Rural Development Research Platform, Institutul Național de Cercetări Economice „Costin C. Kirițescu” al Academiei Române, Institutul de Economie Agrară, București, Centrul de Cercetări pentru Dezvoltarea Rurală Durabilă a României din cadrul Academiei Române – Filiala Timișoara, Academia Română – Filiala Cluj-Napoca, Academia de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu-Șișești” București – Secția de Economie Agrară și Dezvoltare Rurală, RebResNet, Hubul inovativ Food for Iași Living Lab, Hubul de dezvoltare rurală RoRuralia, 16 noiembrie 2023, ediție online; (în colaborare) *Elemente onomastice... cu Gust de Iași*, la Simpozionul Huburilor Inovative Urbane și Rurale din Iași, organizat la Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Asociația Rural Development Research Platform, Hubul inovativ Food for Iași Living Lab, Hubul de dezvoltare rurală RoRuralia, 22 noiembrie 2023; (în colaborare) *Digitalization of Cultures. Preparations for the adoption of a strategy for the Romanian language*, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing, organizată de Universitatea „Transilvania” din Brașov, Institutul de Informatică Teoretică și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială „Mihai Drăgănescu”, Academia Română, București, Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 11 decembrie 2023, Brașov; (*keynote speaker*) *Etape ale digitalizării în lexicografia academică românească*, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing, organizată de Universitatea „Transilvania” din Brașov, Institutul de Informatică Teoretică și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială „Mihai Drăgănescu”, Academia Română, București, Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 11 decembrie 2023, Brașov, [Conference Program – ConsILR 2023 \(uaic.ro\)](#).
- ◆ Mironescu, Doris, *Modernismul românesc și poetica dizabilității*, conferință susținută la Atelierele FILIT pentru traducători (în cadrul FILIT 2023), Muzeul Național al Literaturii Române Iași și Memorialul Ipotești – Centrul Național de Studii „Mihai Eminescu”, 4.X.2023, ediție online, <http://eminescupotesti.ro/atelierelefilitpentrutraducatori2023.htm>.
- ◆ Moscal, Dinu, *Mots et sens spécifiques dans le Divan et dans l’Histoire hiéroglyphique*, comunicare la „International Conference Dimitrie Cantemir’s Modernity: Outreach And Cultural Diplomacy (Iași, Romania, 24–26 October 2023)”, organizată de Ministerul Afacerilor Externe al României și Facultatea de istorie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, [program-CONFERENCE-oct23.pdf \(uaic.ro\)](#).
- ◆ Munteanu, Eugen, *Dicționarul tezaur al limbii române (DLR) – încotro?*, conferință plenară în cadrul „Zilelor academice ieșene”, ediția a XXVII-a, organizată de Filiala din Iași a Academiei Române, 20 octombrie 2023; *Edițiile Descrierii Moldovei de Dimitrie Cantemir*, comunicare ținută la Conferința «Dimitrie Cantemir», organizată de Academia Română și Muzeul Literaturii Române, București, 7–9 noiembrie 2023; *Câteva reflecții asupra creativității lexicale în scrierile lui Dimitrie Cantemir*, comunicare în cadrul Simpozionului Internațional «Dimitrie Cantemir (1674–1723)», organizat de Mitropolia Moldovei și Bucovinei și Facultatea de Teologie din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 9–11 noiembrie 2023; (în colaborare) *Zum Ausdruck der Angst in rumänischen Sprichwörtern und Phraseologismen*, comunicare la conferința internațională „Angst und ihre Implikationen

in den Gesellschaften Südosteuropas und ihren Sprachen, Literaturen und Kulturen”, organizată de Asociația Balcanologilor din Germania (Balkanologenverband), Europäische Akademie Berlin, 16–18 noiembrie 2023, https://www.sogde.org/site/assets/files/28558/tagung_angst_berlin_2023_programm.pdf.

◆ Olariu, Florin-Teodor, *Migrația ca narațiune sau despre componenta metodologică a unui corpus de „migrații”*, comunicare la Atelierul „Variatăți hibride recente ale limbii române rezultate din contactul cu alte limbi”, din cadrul Conferinței internaționale anuale a Facultății de limbi și literaturi străine, Universitatea din București, 24–25 noiembrie 2023, <https://unibuc.ro/conferinta-internationala-anuala-a-facultatii-de-limbi-si-literaturi-straine-a-universitatii-din-bucuresti-in-perioada-23-25-noiembrie-2023/>; (în colaborare), *Information Technology and Geolinguistics*, la The 12th Conference on Speech Technology and Human-Computer Dialogue (SpeD 2023), București, 25–27 octombrie 2023, <https://sped.pub.ro/conference-info/conference-program/>; (în colaborare) *Making Linguistic Resources Accessible. The Audio Archive of the “New Romanian Linguistic Atlas by Regions. Moldova and Bukovina”*, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing (ConsILR 2023), 11–13 decembrie 2023, <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>.

◆ Olariu, Veronica, *Imaginar, atitudini și contact lingvistic în discursul migranților basarabeni întorși din Occident*, comunicare la Atelierul „Variatăți hibride recente ale limbii române rezultate din contactul cu alte limbi”, din cadrul Conferinței internaționale anuale a Facultății de limbi și literaturi străine, Universitatea din București, 24–25 noiembrie 2023, <https://unibuc.ro/conferinta-internationala-anuala-a-facultatii-de-limbi-si-literaturi-straine-a-universitatii-din-bucuresti-in-perioada-23-25-noiembrie-2023/>; (în colaborare) *Making Linguistic Resources Accessible. The Audio Archive of the “New Romanian Linguistic Atlas by Regions. Moldova and Bukovina”*, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing (ConsILR 2023), 11–13 decembrie 2023, <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>.

◆ Repciuc, Ioana, *Fur, fun and fight. Social and cultural meanings of the New Year carnival in modern and contemporary Romania*, la International Conference “Rethinking Carnival from the Pre-modern to the Present”, Goethe-Universität Frankfurt și University of Exeter, la Universitatea din Frankfurt, 5–8 octombrie 2023, <https://www.puk.uni-frankfurt.de/142928635>; *Home is where the hearth is. Romanian migrants in Western Europe searching for cultural identity*, la Conferința internațională „Românii: între migrație și circulație în spațiul european în comunism și postocomunism”, organizată de INALCO (Institut National des Langues et Civilizations Orientales) și Asociația Arche Culturelle, cu sprijinul Departamentului românilor de pretutindeni al Ministerului Afacerilor Externe, Paris, 17 noiembrie 2023; *The show of the self and the other. Heritage-making of the Romanian winter carnival*, în cadrul Conferinței internaționale “Heritage on the margins? Central and Eastern European perspectives”, organizată de Academie Slovenă de Științe și Academia Cehă de Științe la Ljubljana, 29–30 octombrie 2023, [Heritage on the margins: New perspectives on heritage and identity within and beyond national - The Institute of Ethnology CAS \(avcr.cz\)](https://www.ethnology.cas.cz/); *Community-based teaching and learning of Ukraine’s living heritage in Romania*, în cadrul Conferinței internaționale “Living heritage in emergencies: Good practices from Eastern Europe”, organizată de Ambasada Slovaciei la UNESCO, la Centrul de conferințe al Comitetului Interguvernamental al Convenției UNESCO din 2023, Kasane, Botswana, 5 decembrie 2023; *Between the micro-levels and macro-levels in approaching sustainable development goals*, în cadrul dezbaterii internaționale “Living heritage and sustainable development in the anthropocene era”, organizată de Catedra „Patrimoniu cultural

imaterial și legislație comparativă” a Universității Sapienza din Roma și de Universitatea Bicocca din Milano, la Centrul de conferințe al Comitetului Interguvernamental al Convenției UNESCO din 2023, Kasane, Botswana, 6 decembrie 2023; **Romanian traditional dancing. Community ritual, artistic performance, UNESCO heritage**, în cadrul Conferinței internaționale organizate în cadrul proiectului finanțat de UE “Dance as ICH: New models of facilitating participatory dance events”, Complexul Național ASTRA, Sibiu, 9–12 octombrie 2023, <https://www.dancingaslivingheritage.eu/events/workshop-3-astra-museum-romania>; **Ovid Densușianu și școala etnologică ieșeană. De la întemeietori la rolul actual al analizei etnoculturale**, la Colocviul aniversar al Facultății de Litere (160 de ani), Universitatea din București, 2–4 noiembrie 2023, <https://litere.ro/2023/10/29/colocviul-aniversar-litere>; **Perspectiva Convenției UNESCO pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial din 2003**, în cadrul sesiunii „Gestiunea integrată a Patrimoniului mondial material și imaterial”, a Simpozionului național „Patrimoniul: Dezbatere și dinamică în context global”, sesiune anuală a Institutului Național al Patrimoniului, sub egida Ministerului Culturii, 6–8 noiembrie 2023, <https://patrimoniul.ro/news/ kxbvqv-esfv4g>; **De la conștiința de sine la identitate etnoculturală. Descrierea Moldovei și începuturile etnografiei românești dintr-o perspectivă contemporană**, la Simpozionul internațional „Dimitrie Cantemir (300 de ani de la trecerea la cele veșnice a marelui cărturar român)”, organizat de Arhiepiscopia Iașilor, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 9–11 noiembrie 2023, <https://cantemir300.mmb.ro/>; prezentarea vol. 22/2022 al „Anuarului Muzeului Etnografic al Moldovei”, Palatul Culturii, Complexul Muzeal Național „Moldova” Iași, 15 noiembrie 2023, <https://palatulculturii.ro/eveniment/lansarea-anuarului-muzeului->; **Receptarea operei profesorului Petru Caraman la nivel internațional**, în cadrul manifestării științifice „Petru Caraman – 105 ani de la naștere”, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, 14 decembrie 2023, <https://palatulculturii.ro/eveniment/lansarealui>.

◆ Tamba, Elena Isabelle, **By the people (researchers), for the people (language users). Romanian Linguistic and Lexicographic Resources in the Digital Age**, la 20th Annual Conference of EFNIL (European Federation of National Institutions for Language), cu titlul *By the People, for the People: Online Dictionaries, Language Portals, and the Role of Language Users* ([EFNIL 2023 – 20th EFNIL Conference – October 2023, Ljubljana, Slovenia zrc-sazu.si](https://efnil2023.com/)), Ljubljana (Slovenia), 11–13 octombrie 2023; **Cantemir și dezvoltarea limbajului astronomic românesc**, la Simpozionul „Dimitrie Cantemir, cel dintâi mare lingvist, istoric și prozator român, organizat la 300 de ani de la moartea lui Dimitrie Cantemir (1673–1723)” de Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti”, București, 3–4 decembrie 2023; (în colaborare), **Digitalization of Cultures. Preparations for the adoption of a strategy for the Romanian language**, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing, organizată de Universitatea „Transilvania” din Brașov, Institutul de Informatică Teoretică și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială „Mihai Drăgănescu”, Academia Română, București, Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 11 decembrie 2023, Brașov; <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>; (în colaborare) **Elemente onomastice... cu Gust de Iași**, la Simpozionul de Agro-Economie și Antropologie Rurală, Ediția a IV-a, organizat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh Zane”, Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Asociația Rural Development Research Platform, Institutul Național de Cercetări Economice „Costin C. Kirișescu” al Academiei Române, Institutul de Economie Agrară, București, Centrul de Cercetări pentru Dezvoltarea Rurală Durabilă a României din cadrul Academiei Române – Filiala Timișoara, Academia Română – Filiala

Cluj-Napoca, Academia de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu-Șișești” București – Secția de Economie Agrară și Dezvoltare Rurală, RebResNet, Hubul inovativ Food for Iași Living Lab, Hubul de dezvoltare rurală RoRuralia, 16 noiembrie 2023, ediție online; (în colaborare) *Elemente onomastice... cu Gust de Iași*, la Simpozionul Huburilor Inovative Urbane și Rurale din Iași, organizat la Academia Română, Filiala Iași, în parteneriat cu Asociația Rural Development Research Platform, Hubul inovativ Food for Iași Living Lab, Hubul de dezvoltare rurală RoRuralia, 22 noiembrie 2023; *Schimbări de paradigmă în lexicografia românească digitalizarea – element de strategie culturală*, la The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing, organizată de Universitatea „Transilvania” din Brașov, Institutul de Informatică Teoretică și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială „Mihai Drăgănescu”, Academia Română, București, Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 11 decembrie 2023, Brașov, <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>; *Academia Română în EFNIL*, prelegere la Al patrulea Seminar „Alexandru Philippide”, cu tema *Locul IFRI în organizațiile internaționale*, desfășurat la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, 18 decembrie 2023.

◆ Teodorescu, Claudiu-Marian, (în colaborare) *Corpora și resurse lexicografice digitale în lingvistica românească*, la Școala Doctorală de Toamnă, Facultatea de Litere, Universitatea din Craiova, ediția a II-a, Craiova, 23–24 noiembrie 2023; *O ediție digitală perpetuă a Dicționarului de științe ale limbii. Metodologie de obținere și perspective*, la Al 23-lea Colocviu Internațional al Departamentului de Lingvistică: *Abordări ale limbii: structuri, uzuri, interfețe*, organizat de Departamentul de Lingvistică, Centrul de Studii Românești, Centrul de Lingvistică Teoretică și Aplicată (CLTA), Centrul de Lingvistică Computațională „Solomon Marcus”, de la Facultatea de Litere, Universitatea din București, București, 8–9 decembrie 2023, <https://litere.ro/2023/12/01/colocviul-international-editia-xxiii/>.

PREMII, DISTINCȚII

◆ Prof. univ. dr. Mircea Ciubotaru a primit **Medalia pentru cercetarea istoriei orașelor**, acordată de Comisia de istorie a orașelor din România a Secției de științe istorice și arheologie a Academiei Române, în 19 octombrie 2023, în cadrul Adunării generale.

◆ CS I dr. Victor Durnea a primit **Premiul de Excelență** al Uniunii Scriitorilor din România – Filiala Iași, acordat în ședința festivă din 10 noiembrie 2023.

◆ CS I dr. Eugen Munteanu a primit **Premiul de Excelență** al Uniunii Scriitorilor din România – Filiala Iași, acordat în ședința festivă din 10 noiembrie 2023.

◆ ACS dr. Mariana Nastasia a primit **Premiul de Excelență** oferit de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași „pentru performanțele academice deosebite obținute pe parcursul anului universitar 2022–2023”, în cadrul deschiderii festive a anului universitar 2023–2024, din 2 octombrie 2023.

ANIVERSĂRI

Vocația deschizătorului de drumuri sau despre lucrul bine făcut. Eugen Munteanu la 70 de ani

La 18 august 2023, profesorul Eugen Munteanu a împlinit 70 de ani. Cu acest prilej, la Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași a fost publicat volumul *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, care cuprinde textele a peste 40 de doctoranzi coordonați de Eugen Munteanu de-a lungul carierei sale didactice – un dar simbolic adus celui care le-a împărtășit în anii de formare atât curiozitatea și interesul față de cercetarea de înaltă calitate, cât și exigențele, deloc ușor de atins, ale muncii intelectuale autentice, făcută cu migală și răbdare. Acest *florilegiu*, compus, în general, din fragmente preluate din tezele de doctorat ale autorilor, oferă imaginea principalelor domenii care l-au interesat pe Eugen Munteanu ca cercetător la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, dar și ca profesor la Facultatea de Litere a universității ieșene, ori ca lector, profesor sau cercetător invitat la diferite universități din Germania, Franța, Austria.

Reflectate fidel în volumul amintit, preocupările profesorului Eugen Munteanu pot fi urmărite în lista contribuțiilor, individuale sau în colaborare, concretizate în cursuri universitare, traduceri beletristice și lingvistice de referință pentru cultura universală – lucrarea lui Wilhelm von Humboldt, *Despre diversitatea structurală a limbilor și influența ei asupra umanității*, textele Sfântului Augustin (*Despre Învățător*, *Despre dialectică și Confesiuni*), *Despre fiind și esență* de Toma de Aquino, *Eseu despre originea limbajului* de Jean-Jacques Rousseau sunt doar câteva exemple –, tratate de specialitate, ediții de text vechi, studii de lingvistică publicate în țară și în străinătate, scrieri cu caracter publicistic, însemnări autobiografice. Traducerile de anvergură pe care le-a realizat i-au adus calitatea de membru al Uniunii Scriitorilor din România, Filiala Iași.

Eugen Munteanu este un coșerian declarat, astfel că o parte dintre temele sale de interes vizează teoria limbii și filozofia limbajului din perspectivă antropologică. Întâlnirea, în 1992, cu Eugeniu Coșeriu, dar și apropierea de lucrările cunoscutului lingvist prin traducerea volumului *Istoria filozofiei limbajului. De la începuturi până la Rousseau* (2011) și a lucrării *Lingvistica textului. O introducere în hermeneutica sensului* (2013, în colaborare), au contribuit la formarea unui mod de gândire și de interpretare a faptelor lingvistice, căruia i-a rămas fidel de mai bine de trei decenii. De altfel, lista magiștrilor evocați în cadrul uneia dintre Conferințele Humanitas, la care a fost invitat în 2012, conține două nume: Eugeniu Coșeriu și G. Ivănescu, pe care Eugen Munteanu le recunoaște ca „modele majore”, care l-au „configurat ca om de știință”.

Problemele de istoria limbii române literare, semantică și lexicologie, onomastică și preocuparea față de editarea textelor din epoca veche a culturii române sunt alte aspecte care completează imaginea a ceea ce înseamnă aproape patru decenii de activitate științifică. De aceste domenii, Eugen Munteanu s-a apropiat odată cu venirea, în 1983, la Centrul de Lingvistică, Istorie Literară și Folclor – cunoscut astăzi ca Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” –, în departamentul de lexicografie, unde, după cum afirmă în diferite împrejurări, și-a definitivat formarea ca filolog. Până atunci, se lăsase prins de vraja istoriei literare ca de o aparentă vocație și își exersase deprinderile pedagogice la Școala Normală „Vasile Lupu” din Iași. Totodată, la începutul anilor '90, când devine membru în proiectul *Monumenta linguae Dacoromanorum*, inițiat de Paul Miron, are loc un alt moment

semnificativ al carierei sale. În această etapă s-a format ca cercetător al textelor vechi românești, pe de o parte, și ca specialist în hermeneutică și filologie biblică, pe de altă parte. Teza de doctorat, publicată cu titlul *Studii de lexicologie biblică* (1995, ediția a II-a: *Lexicologie biblică românească*, 2008), a fost elaborată în paralel cu activitatea lexicografică și cu cea de cercetător la proiectul MLD.

Experiența sa ca membru al proiectului în perioada colaborării dintre Universitatea din Freiburg, prin aportul profesorului Paul Miron, și Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, prin implicarea unor specialiști reputați, ca Vasile Arvinte, Al. Andriescu, N.A. Ursu ș.a., are urmări faste pentru filologia românească. Eugen Munteanu concepe un program larg de cercetare a numeroase teme biblice, care se va reflecta în majoritatea tezelor de doctorat pe care le coordonează, în lucrările personale, prin care pune bazele teoretice în acest domeniu, și în modul în care reușește să formeze o echipă de lucru. Astfel, în 2009, proiectul *Monumenta linguae Dacoromanorum* este reluat. La realizarea lui au contribuit specialiști valoroși din marile centre universitare și de cercetare din țară. Prin cele 25 de volume (17 dintre ele fiind elaborate în perioada 2009–2015), *Monumenta linguae Dacoromanorum* rămâne un exemplu de proiect meritoriu, care a depășit impedimentele birocratice ori administrative și a fost finalizat cu succes în anul 2015. În același timp, odată cu reluarea proiectului, în calitate de director, Eugen Munteanu înființează Centrul de Studii Biblico-Filologice „Monumenta linguae Dacoromanorum”, unde vor lucra, cu statut permanent, cercetători pe care îi formase ca îndrumător de doctorat în domeniul filologiei biblice.

Un alt proiect prestigios, înființat de profesorul Eugen Munteanu în 2004, este Școala Doctorală de Studii Filologice de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. Odată creat acest cadru instituțional, au primit îndrumările sale peste 70 de doctoranzi, care s-au remarcat ulterior prin cariere didactice sau academice. Din punctul de vedere al respectării exigențelor științifice impuse de înaintași – „îndrăzneală în abordarea unor teme de cercetare majore, spirit critic, prudență și autoexigență, acribie filologică și obiectivitate în interpretarea documentelor de limbă, tendință spre exhaustivitate, îmbinare armonioasă între acumularea de material factual și căutarea de soluții teoretice convenabile”¹ –, Eugen Munteanu se înscrie în spiritul Școlii lingvistice ieșene, formată în jurul doctrinei lui Al. Philippide și a discipolului său, G. Ivănescu.

Cred că fascinația declarată a marilor întâlniri, cu profesorii, prietenii și cărțile care i-au marcat destinul, s-a transferat peste ani – din perspectiva celui alt, de această dată – întâlnirilor cu cei care aveau să-i devină discipoli sau colaboratori. Dincolo de ceea ce le-a oferit în plan științific prin modelul intelectualului autentic și chiar mai mult decât cunoașterea de tip enciclopedic spre care i-a îndrumat și încurajat și decât îndemnul de a deveni „cetățeni ai lumii erasmice” prin obținerea de burse la marile universități europene, Eugen Munteanu are meritul de a-i fi observat și de a-i fi chemat pe acel drum care li se potrivea cel mai bine. Știu că destinul meu – și, probabil, astfel s-a întâmplat și cu alți studenți sau doctoranzi – a fost puternic influențat în primul an de facultate, când, la sfârșitul lui noiembrie, într-o seară de joi, după cursul de Lingvistică generală, la ieșirea din universitate, m-a oprit domnul profesor și mi-a spus să îl caut la birou, pentru că are să-mi dea niște cărți. Mi-a pus în brațe tot ce se tradusese din opera lui Eugeniu Coșeriu în limba română și lucrarea lui Wilhelm von Humboldt, *Despre diversitatea structurală a limbilor și influența ei asupra umanității*, apoi, de fiecare dată când mă vedea, mă întreba ce am mai citit ori îmi prezenta, pe scurt, câte un subiect (de lingvistică, istorie, literatură, uneori din arta cinematografică sau teatrală) care ar fi putut să mă atragă.

¹ Vezi Carmen Gabriela Pamfil, *Alexandru Philippide*, Editura Litera, 2008, p. 194.

Am menționat acest scurt episod pentru că întregește imaginea profesorului Eugen Munteanu: neobosit în activitatea sa, exigent și chiar necruțător în aplicarea criteriilor de muncă intelectuală, generos în a-și împărtăși ideile și experiența celor care au curiozitatea și răbdarea să îl asculte. Îi urez putere de muncă și ani îndelungați, în care să-și vadă împlinite proiectele și realizările, iar sămânța pe care a sădit-o odată cu înființarea Școlii doctorale și a Centrului „Monumenta linguae Dacoromanorum” (MLD) să rodească.

La mulți ani, domnule profesor!

Mariana NASTASIA

VARIA

◆ CS II dr. Ioana Baskerville și CS I dr. Adina Ciubotariu au început implementarea proiectului UNESCO pentru acordarea de asistență internațională în caz de urgență: „Predarea și învățarea în comunitate a patrimoniului cultural imaterial din Ucraina în România”, în parteneriat cu Asociația Serviciul Iezuiților pentru Refugiații din România. Au fost ținute cursuri de formare profesională cu refugiați ucraineni pentru predarea patrimoniului cultural imaterial la București (Ioana Baskerville, 5–8 octombrie), Suceava (Adina Ciubotariu, 13–17 noiembrie) și Iași (Adina Ciubotariu și Ioana Baskerville, 23–28 noiembrie).

◆ CS III dr. Astrid Cambose, Loredana Cuzmici, Laura Mocanu, Valică Mihuleac au participat, la TVR Iași, la emisiunea CultArt Iași – Centenar Monica Lovinescu, din 31 decembrie 2023, realizator: Oana Lazăr.

◆ CS III dr. Astrid Cambose este membru în redacția revistei „Anuar de lingvistică și istorie literară”, a Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” (revistă BDI).

◆ CS I dr. Adina Ciubotariu a devenit membră Comisiei Naționale pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial a Ministerului Culturii, cu un mandat de doi ani. În cadrul competiției pentru Granturile Academiei Române 2023, panel 4 – „Cercetări pentru dezvoltarea durabilă a României”, a evaluat două proiecte de specialitate.

◆ CS I dr. Adina Ciubotariu a participat la ședințele săptămânale în consorțiul internațional alcătuit în vederea depunerii proiectului “CRAFTER. An integrated hub for cultural and creative industries”, în sesiunea HORIZON-CL2-2024-HERITAGE-01-03.

◆ CS III dr. Alexandru-Laurențiu Cohal a efectuat în lunile septembrie-octombrie o activitate de mentorat cu studenta Bianca Mile de la Universitatea din Padova, care a desfășurat un stagiul de cercetare la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” prin intermediul Programului Erasmus.

◆ În data de 18 decembrie 2023, în cadrul lansării volumului *Regionalizarea: către un model de bună guvernare a României* (Polirom, 2023), CS III dr. Alexandru-Laurențiu Cohal a prezentat volumul și a moderat dezbaterile ce a urmat. Evenimentul a avut loc la Palatul Braunstein din Iași, fiind găzduit de Editura Polirom, „Friedrich Naumann Foundation Romania and Moldova” și „Mișcarea pentru Dezvoltarea Moldovei”, în parteneriat cu Primăria Municipiului Iași și în prezența instituțiilor media regionale. La acest eveniment au participat coordonatorii cărții (Alexandru-Laurențiu Cohal – lingvist, Dorin Dobrințu – istoric, George Țurcănașu – geograf), o parte dintre contributori (Ioana Repciuc – etnolog, Mihai Chiper – istoric, Mihai Talmaciu – economist, Marius Balan – jurist), specialiști din mediul academic (Ionel Muntele – geograf, Gabriel Mursa – economist), Adrian Șerban (director editorial), din partea Editurii Polirom, Raimar Wagner (director de proiect), din partea „Friedrich Naumann Foundation Romania and Moldova”, jurnaliști, public.

- ◆ CS I dr. Gabriela Haja a participat, în calitate de coordonator al activității de redactare a *SDI-ARFI 2023–2028 și a Planului Strategic – ARFI 2023–2028*, la ședința de lucru din 28.12.2023, organizată de ARFI, cu tema *Prezentarea rezumatului SDI-ARFI 2023–2028 și a Planului Strategic – ARFI 2023–2028, răspunsuri la întrebări/neclarități, inclusiv discuții legate de planurile structurilor de cercetare, în vederea evaluării*.
- ◆ CS I dr. Gabriela Haja și CS I dr. Elena Isabelle Tamba au participat la Masa rotundă „Limba română și provocările istoriei recente”, organizat de Comisia pentru studierea formării poporului român și a limbii române, organizată de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Facultatea de Litere a UAIC, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu”, la Academia Română – Filiala Iași, în data de 15 noiembrie 2023.
- ◆ CS I dr. Ofelia Ichim este membru în Comitetul științific al revistei „Lumina”, revistă de literatură, artă și cultură transfrontalieră, serie nouă, ISSN 0350-4174. Revista apare sub Egida Casei de Presă și Editură Libertatea, Pancevo, Serbia (revistă neindexată).
- ◆ CS I dr. Eugen Munteanu a îndrumat 6 doctoranzi activi la Școala Doctorală de Studii Filologice a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.
- ◆ A fost emis OM 6510/12.10.2023, prin care ACS dr. Mariana Nastasia a obținut titlul de Doctor în Filologie.
- ◆ CS II dr. Ioana Repciuc a fost desemnată de Ministrul Culturii să participe, în calitate de expert din partea României, la Cea de-a 18-a sesiune a Comitetului Interguvernamental pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial al UNESCO, organizată în Republica Botswana, 4–9 decembrie 2023, <https://ich.unesco.org/en-state/romania-RO>.
- ◆ CS II dr. Ioana Repciuc a participat, în calitate de beneficiar, la trainingul organizat de Secretariatul Convenției UNESCO din 2003 și Centrul regional UNESCO de la Sofia și a primit atestarea ca facilitator UNESCO pentru domeniul patrimoniului cultural imaterial, organizat la Tirana de Ministerul Culturii din Albania, 23–27 octombrie 2023.
- ◆ CS II dr. Ioana Repciuc și CS I dr. Adina Ciubotariu au coordonat raportul de interes public al fișei de inventariere pentru elementul de patrimoniu cultural: „Obiceiul încondeierii ouălor de Paști”, aprobat de Ministerul Culturii, prin Comisia Națională pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial, postat pe site-ul Institutului Național al Patrimoniului (în limba română și în limba engleză), <https://patrimoniu.ro/ro/patrimoniu-imaterial/articles/2023---obiceiul--ncondeierii-ou-lelor-de-pa-ti>.
- ◆ CS I dr. Elena Isabelle Tamba a participat, în calitate de delegat al Academiei Române în EFNIL, la jurizarea disertațiilor din cadrul celei de-a patra competiții EFNIL Master’s Thesis, <http://www.efnil.org/master-thesis-award>.
- ◆ CS I dr. Elena Isabelle Tamba a participat la a 20th Annual Conference of EFNIL (European Federation of National Institutions for Language), cu titlul *By the People, for the People: Online Dictionaries, Language Portals, and the Role of Language Users* ([EFNIL 2023 – 20th EFNIL Conference – October 2023, Ljubljana, Slovenia zrc-sazu.si](https://efnil.org/2023-20th-efnil-conference-october-2023-ljubljana-slovenia-zrc-sazu.si)), Ljubljana (Slovenia), 11–13 octombrie 2023, unde a moderat una dintre secțiuni și unde, de asemenea, a reprezentat Academia Română, în calitate de delegat, la Adunarea Generală a EFNIL (11 octombrie 2023).
- ◆ CS I dr. Elena Isabelle Tamba a făcut parte din comitetul științific al The 18th International Conference on Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing, organizată de Universitatea „Transilvania” din Brașov, Institutul de Informatică Teoretică și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială „Mihai Drăgănescu”, Academia Română, București, Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 11 decembrie 2023,

Braşov, <https://conferences.info.uaic.ro/consilr/>.

◆ CS I dr. Elena Isabelle Tamba a completat, ca delegat al Academiei Române, chestionarele din a doua rundă de colectare a informațiilor din proiectului ELIPS (European Languages and their Intelligibility in the Public Spher – <http://efnil.org/projects/elips>).

◆ În cadrul programului *Academia Altfel* au avut loc unele prelegeri susținute de colegii din diferite departamente: *Ce înseamnă să fii cercetător în domeniul filologiei în epoca digitală*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba, în cadrul unui dialog cu elevi și dascăli de la Colegiul Național „Mihail Sadoveanu” din Pașcani, pe data de 5 octombrie 2023, la sediul Institutului; *Cercetând dicționarele* – prelegere susținută de dr. Mioara Dragomir, Departamentul de lexicologie și lexicografie, 27 octombrie 2023, la Școala Gimnazială „Titu Maiorescu”, din Iași; *Dicționarele și provocările erei digitale*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba, în cadrul unui dialog cu elevi și profesori de la Liceul Teoretic „Varlaam Mitropolitul” din Iași, pe data de 25 octombrie 2023, la sediul liceului; *Dicționarele limbii române în era digitală*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba, în cadrul unui dialog cu elevi și profesori de la Liceul Teoretic „Miron Costin” din Iași, pe data de 13 noiembrie 2023, la sediul liceului; *Dicționarele și provocările erei digitale*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba și dr. Gabriela Haja, în cadrul unui dialog cu elevi și profesori de la Școala Gimnazială „Vasile Conta” din Iași, pe data 16 noiembrie 2023, la sediul institutului; *Resursele digitale pentru studierea limbii române*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba, în cadrul a două cursuri de lexicologie pentru studenți din anul I de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 27 noiembrie 2023; *Universul dicționarelor*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba, cu elevi și profesori de la Școala „Spectrum” din Iași, la sediul școlii, pe data de 6 decembrie 2023; *Dicționarele limbii române în era digitală*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba, cu elevi și profesori de la Colegiul Național „C. Negruzzi” din Iași, la Sediul Academiei Române – Filiala Iași, pe data de 15 decembrie 2023; *Povestea dicționarelor*, prelegere susținută de dr. Elena Isabelle Tamba, cu elevi și profesori de la Colegiul Național din Iași, la Sediul Academiei Române – Filiala Iași, pe data de 19 decembrie 2023, <https://acadiasi.org/academia-altfel/>; CS I dr. Adina Ciubotariu a susținut prezentări la Școala gimnazială nr. 8, Suceava, în data de 25 octombrie (clasa a IV-a), la Școala Internațională Spectrum din Iași, în zilele de 29 noiembrie și 11 decembrie (clasele a II-a, a IV-a, a VI-a, a VII-a,) și la Școala Gimnazială „Colonel Constantin Langa” Miroslava, în data de 19 decembrie (clasa a V-a); CS I dr. Florin-Teodor Olariu, Departamentul de dialectologie și sociolingvistică, a susținut în zilele de 8, 19 și 20 decembrie 2023 o serie de conferințe în școlile din Iași și din împrejurimi (Colegiul Tehnic „Gheorghe Asachi” din Iași, Liceul de Informatică „Grigore Moisil” din Iași, respectiv Școala gimnazială din Vânători, Popricani, Iași).

◆ Cercetătorii din Departamentul de lexicologie și lexicografie coordonează activitatea de cercetare a unor colaboratori (specialiști, cadre didactice și/sau doctoranzi, absolvenți ai Facultății de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași sau ai Facultății de Litere a Universității „Transilvania” din Braşov, cu experiență în practica de specialitate organizată în departamentul nostru în anii anteriori și care sunt implicați în dezvoltarea *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic*.

◆ În ultimul trimestru al anului au fost finalizate *Strategia de dezvoltare instituțională a Academiei Române – Filiala Iași* (SDI–ARFI) și *Planul Strategic al Academiei Române – Filiala Iași* (Planul Strategic – ARFI) pentru perioada 2023–2028 și a fost aprobată în ședința Biroului Filialei din 12.12.2023. Cele două documente sunt publicate pe site-ul ARFI: <https://acadiasi.org/strategie/>.

Redacția:

**Ofelia Ichim, Maricica Munteanu, Mariana Nastasia
Ana-Maria Prisacaru**

Responsabil de număr: Mariana NASTASIA

**INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „ALEXANDRU PHILIPPIDE” • STRADA
CODRESCU, NR. 2 • IAȘI • 700481 • TEL./FAX: 004.0332/106508**

E-MAIL: secretariat_philippide@yahoo.com

WEB: <http://www.philippide.ro/>

ISSN 1582-5019